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A nemzet ünnepe.
Debreczen, március 11

Ha Kossuth Lajos ma élne, ha 
élnének az 1848 ik évi országgyűlés tagjai 
maguk is április .21-én ülnék meg szép 
nemzeti ünnepünket.

Mert bármily tisztelet illeti is meg a 
márcziusi ifjúságot, az ő munkájuk a pusz­
iéban kiállónak szava lett volna a törvény 
hozás akarata nélkül.

A mi márczius 15-én történt, az az 
országgyűlésen elhangzott beszédek ered­
ménye volt. Az ifjúság lelkesedésének mé 
cseit ama hatalmasan égő fáklyánál gyúj­
totta meg, a mely az országgyűlési beszé 
dekben az egész országot megvilágította. 
Márczius 15 én első lépéseit tette meg a 
szabadság, de czélhoz április 11-én jutott, 
mikor a királyi szentesítés beiktatta annak 
dicső eredményeit Magyarország törvény- 
könyvébe.

A társadalom évtizedek óta március 
idusán ünnepel. Teheti ezentúl is. Hogy e 
nap jelentőségét minden párton átérezték, 
sőt maguk a kormányok is, azt mi sem 
bizonyítja inkább annál, hogy e napon az 
országgyűlés, az ünneplés jeléül, ülést évek 
óta nem tart.

Egész mai államrendünk a jogfolyto 
nosság alapján épült fel. A 67-iki kiegye­
zés egyszerűen ott vette fel a fonalat, a 
hol az 1848-ik év elejtette.

Kétség tárgyát sem képezheti tehát, 
hogy mikor nemzet és király e nagy idők

emlékezetét a közösen érzett kegyelet ne­
mes harmóniájával megünnepelni készül, 
szerencsésen kiválasztottnak csak az az 
időpont mondható, a melyen a 48 as idők 
alkotásai, nemzet és király szentesített 
akaratnyilvánítása folytán, az ország népé 
nek átadattak.

Március 15-ike a lelkesedés, a kezde­
ményezés, a vágy, a tavaszi sejtelem, az 
ifjúság napja volt. Április 11-ike a célhoz 
jutásnak, az eredmények biztosításának, a 
ragyogó valóságnak, az egész nemzetnek 
ünnepe.

Ama napon csak azt tudta meg a 
világ, mit akar a magyar nemzet ? Ám a 
pohár és az ajk között, még hosszú ut van 
Április 11-ikén már megtudtuk, mit ért el 
a magyar nemzet.

Á kegyelet ellen vét tehát az, a ki 
április 11-ikénck megünneplése ellen agi­
tál. Holott örülni kellene minden jó érzésű 
magyar embernek, hogy a negyvennyolca- 
diki törvények szentesítésének napja al­
kalmat nyújt a király és nemzet összeölel- 
kezésére.

Egy félszázadnak históriai madártáv­
latából nézve az 1848—49 év eseményeit 
úgy találjuk, hogy a szabadság lángoló 
ódájával kezdődött az és a lenyűgözött 
szabadság tragikumával végződött. Büszke 
örömnek, hazafias bánatnak, keserű csa­
lódásoknak és szomorú félreértéseknek 
forrása az az egy esztendő. Sok történt, a 
mire emlékezni jól esik és sok történt, a 
mire király és nemzet közös elhatározással 
reáboritották a felejtés fátyolát,.

A DEBREC/ENI HÍRLAP TÁRCZÁJA
Sávigaé asszony lévaiéi,

(Francziából.)
(A fölolvasó üdvözli a hallgatóságot, könyveket s egy 
csomag levelet tesz az asztalra, s leül, az aszta’ jobb 
oldalára állítja a pohár vizet s elkezdi fölolvasását.)

Hölgyeim, ureim !
Sévignó asszony szüleit 1626 ban. hilsö 

levelek nem származnak ebből a korszakból. 
Később. Nem czélom e felolvasáson Sévignó 
asszony életének leírása. A nagy emberek 
élete — ha szabad igy szólanom — nem ér­
dekel bennünket. Inkább tarthatjuk magun­
kat müveikhez, mint személyeikhez. Lemásol- 
lam Sévignó assony nehány levelét. Meg fog­
juk azokat beszólni együttesen. Ezek a leve­
lak Grignan asszonyhoz vannak intézve, Sé- 
,!8né asszony leányához aki anyja születése 
“tan huszonöt évvel látta med a napvilágot, 
^ben semmi különös.

Grignan asszony egyedül anyja levelei­
nk köszöni népszerűségét. Anyja nélkül soha 
86Bki sem beszólt volna róla. a történelemben 
'“bb ilyen egyénnel találkozunk ; ezek hírne­
vüket — ha szabad magamat igy kifejezni — 
^asok dicsősségének visszfénytől, az ahhoz

való dörgölözéstől kapják . . . Molióre nélkül 
mi lett volna az öreg Laforeatből ? Ronsard 
nélkül ki ismerné Helónt ? Ha Alcibiades nem 
létezett volna, beszéltek volna akárcsak kutyá­
járól is ?

De ezek az elmélyedések —- bármennyire 
helyen valók is — messze visznek tárgyamtól. 
— Térjünk vissza.

íme Sóvigné asszony első levele, vagy leg­
alább az első, amely méltó arra, hogy nyil­
vánosan felolvassuk : Kedves Canard uram ... 
(Megáll s megütközve szemléli a levelet) Mi 
ez ? (Zavarral a hallgatókhoz) Bocsánat, té­
ves . . . (Még mindig a levelet nézegeti) De 
hiszen ez a feleségem Írása ! (Hevesen.) O irt 
Canardhoz ? Canard, a kivel ón két év óta ha­
ragban vagyok . . . nősülésem óta . . . Na­
gyon furcsa .... (Engedőimet kér, hogy 
egész terjedelmében felolvashassa a levelet.) 
Csevegjenek . . . cseveghetnek . . . (foly­
tatja az olvasást) Hallatlan ! . . . Hallatlan I 
(Bevégezvo az olvasást a közönséghez) Canard 
egyetemi kartársam. . . Olyan barát, amilyen 
ezer van Parisban. (Gyorsan) No lám 1 Ca­
nard ... jó napot ••• jól vagy ? . . . semmi 
baj . . . anuál jobb . . . nos, ama bizonyos 
napon . . . Két évvel ezelőtt történt. Együtt 
voltunk Puyjoli asszonynál s tekinteteink az

De a mi legbecsesebb belőle megma­
radt, a minek szilárd alapjáig 67^gnreá 
állottunk, a mit ünnepelni leiméitoHíf : 
azok intézményei, törvények formáiban 
jelentkező nemzeti akarat alkotásai.

Nekünk úgy tetszik, hogy csak a 
pártpolitika mérhetetlen önzése és szük- 
keblüsége emelhet kifogást e dátum ellen, 
a melyet nemzeti ünnep gyanánt iktat be 
törvénykönyvünkbe holnap az országyülés 
többsége. Hogy csak a többsége, az szo­
morú bizonyítéka az ellenzéki politikai si­
várságának, a mely nem képes felemelkedni 
a helyzet magaslatáig s a mely nem lát 
egyebet a választókerülete templomtornyá 
nál és a miniszterek piros bársony szé­
kénél.

A helyett, hogy meghagynák a fiatal­
ság ünnepének márczius 15-dikét és meg 
tennék az ország ünnepévé a szentesítés 
napját, szembeállítják e két napot ; érve­
ket kovácsolnak ellene ; megrontják az Un 
neplés szép összhangját ; a helyett, hogy 
oly nemzetnek magasztos képét nyújtanák, 
a külföldnek, a mely szívben lélekben ösz- 
Hzeforva, egységesen ünnepli meg múltját.

Különben nem adjuk fel a reményt, 
hogy a függetlenségi párt előveszi a job­
bik eszét s hogy ünneprontásra nem vál­
lalkozik.

Micsoda czélt érne el vele ? Azt, hogy 
— ha esetleg ily értelmű inditványnyal lép 
fel — kiteszi márczius 15-ikét a leszavaz- 
tatás veszedelmének ? Megtenné ?

Akármire határozza el azonban ma­
gát az ellenzék, április 11-én fényes nem­

egyetlen fiatal leányon nyugodtak, ki a has­
ban volt, Puyjoli kisasszonyon, a barátok ve- 
télytársakká lettek.

Élénk szellemem, választékos modorom, 
kifogástalan plasztikám rögtön bóditanak. — 
Diadalmaskodtam. Másnap eljegyzés. Canard
hidegen rám támadt :

— Mondj le erről a házasságról I
— Én ? Megbolondultál !
— Mondj le e házasságról ?
— Soha 1
— Nos hát, majd híremet hallod valami­

kor. Meg fogom boszulni magamat: meg ab­
ban a pillanatban, amikor legkevésbé fogsz 
rágondolni I (Félbeszakítva magát.)

Bocsánatot kérek hölgyeim és uraim, 
hogy ezt elmondom kegyeteknek; ez nincs 
semmi öszszefüggósben Sévignó asszonynyal. 
De nevetséges, hogy Canard éppen azt a pil­
lanatot választotta bosszújára, mikor felolva­
sásomat tartom. Igen hölgyeim, igen uraim, 
ez a levél esküvőm napjáról van keltezve — 
annak pedig két éve. Feleségem irta Canard­
hoz. A rósz csont belecsusztatta ebbe a cso­
magba, hogy megzavarjon s nevetségessé te­
gyen kegyetek előtt. Nos, nem leszek nevet­
séges, mert fölolvasom önöknek ezt a levelet. 
Olvasás közben csodálkozást árultam el. 8
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zeti ünnep fog lefolyni. Részt vesz benne 
minden rétege a nemzeti társadalomnak 
s részt vesz benne a legelső magyar em-

Király és nemzet újra összeölelkezve 
jelenik meg, mint három év óta annyi­
szor A nemzet rajongó szeretete, hűsége, 
megingathatatlan lojalitása újra körülövez. 
a trónt, s a szivekben megrezdül a móri- 
amur érzése.

OEBRECZENI HÍRLAP.

Felséges császár és Apostoli király 
Legkegyelmesebb urunk !

1898. márcziua H

A szabad elvűpárt ma este érkezletett 
tart a négy ven nyolczadiki alkotások ünnep­
lésére vonatkozó törvényjavaslat tárgyában

^ Minisztertanács. Tegnap délután minisz­
tertanács volt, a melyben a kabinet valamenyi 
tagja résztvett és melyen a folyó ügyek elin­
tézést nyertek.

A pénzügyi bizottság 1898. évi márczius 
hó 12 én szombaton délután öt órakor a kep- 
viselőházban, szokott helyiségben ulest tar . 
Tárgy : A Gabela-Boche di cattaroi keskeny 
vágáuyu vasútnak, — valamint Irevinje es 
Gravosa felé vezető szárnyvonalamat építé­
séről szóló miniszterelnöki törvényjavaslat. —
(348. sz.)

Az országgyűlés a királyhoz.
— Az április U-iki ünnep. —

Debreczen, márczius 11.
a képviselőház igazságügyi bizottsága ab 

ban a jelentésében a melyei a 48 >=s alkotások 
megünneplésére vonatkozó törvényjavaslatról 
tegnap a képviselőház elé terjesztett, javasla­
tot tett arra, hogy az országgyűlés mikent 
ünnepelje az idén április tizenegyediket.

A javaslat szerint e napon az orszaggyu 
lés m i n d k é t háza együttes ünnepi ülést 
tartana és itt hirdetnék ki, hogy az uralkodó 
az uj tőrvényt szentesítette. — Jgyanebből az 
ülésből az országgyűlés mindkét haza hodoló 
föliratot intézne a királyhoz és ezt testületileg

Nemzetek élete más, miként az egyéneke 
mely természet szerint időhatárhoz van kötve, 
mert bar népek is elhalnak idő előtt, ha el­
avult intézményekhez idő előtt ragaszkodnak 
de viszont nekik megadatott az, hogy
élotszerveiket, intézményeiket a haladó idő 
szellemében cserélve ki, újjászülethetnek.

Ilyen megújhodás emlőkét ünnepelve most 
kegyeletünkkel és ennek törvénybe iktatásával 
hálánk örök adóját rójjuk le az iránt a kor­
szak iránt, mely a nemzet nagy politikai jo­
gainak intézményes biztosítása s a polgári 
szabadságjogok kiterjesztése által a maguk 
miét intézmények korát zárta le és a nemzeti 
erőgyűjtés azt a munkáját végezte, amelynek 
alapján az újjászületett önálló magyar állam a 
maga és koronás királya iránti kötelességének 
teljesítésére az idők beállhatatlan folyamára 
képessé vált.

az átalakulás nem volt sem rögtönös, 
sem erőszakos. Azt a tudatot, hogy a hanyatló 
nemzeti életet a régi intézmények fel virágoz 
tatni nem képesek és hogy azok helyébe az 
uj idők szellemének megfelelő alkotásokat kell 
ültetni, a nemzet legjobbjainak évtizedeken át 
tartó hazafias munkája, ezzmei küzdelme ér­
lelte meg.

Az intézmények ujjáalkotásárá irányzott 
ennek az öntudatos munkának az eredményét, 
az 1848 iki törvényeket felséged királyi 
előde bölcs szentesítésével ellátva, fejedelmi 
megnyugvással bocsátotta a gyakorlati élet 
uijara.

így lön, hogy az osztályokra, fajokra, 
felekezetekre tekintet nélkül lépett életbe a 
népképviseleten alapuló államhatalom s az 
ennek gyakorlatára hivatott felelős miniszté­
rium, s hogy az előbbi tagozatok szerint szét­
húzó erők meg nem semmisítve, de összhang- 
zatosan egyesítve lettek azon államoszme alá 
rendelve, melyben Szent-István koronájának 
fényes és örökre változhatatlan tartalma a mai 
egységben olvad, össze. így lön, hogy Erdély^ 
és a kapcsolt részek egyesítése által a terület 
sértetlenség helyreállitlatott és az egységes 
területen egyesülő jogképesség a közös teher-

át is nyújtana. , , ,
A fölirat szövege — a bizottság javaslata

szerint — ez lenne.

területen egyesülő jognepesseg a kuzuh teuei- ^ ... . Qml-^.a,viselés elveinek alapján az eddigi előjogok cső korszakának es alkotóinak emleket ut1 

megszüntetésével, a politikai jogoknak minden peijuk, elfojthatatlanul tor k1 tö ifánt
osztály, nemzetiség és felekezetre való kitér-1 gaszkodasunk es hálánk g

miről számot kell önöknek adnom. — A szó­
nok legcsekélyebb kézmozdulata, arczának 
legcsekélyebb változása attól a pillanattól, 
hogy a közönség elé áll, a közönségé. Íme ez 
a levél . . . (Olvas.)

— Kedves Canard ur, nyolez nap múlva 
férjhez megyek Saint-Honoré de Lausac 
úrhoz. (A közönséghez.) Valóban Saint-Honoré 
de Lausac a nevem. Állásom nem fényes. 
Egykét fölolvasást tartok évenként Sóvigné 
asszonyról. Szerencsére van némi magán 
vagyonoin, amely nélkül Belizár ! Igen Beli­
zár volnó 1

. . . Nyolez nap múlva férjhez megyek 
Saint-Honoré de Lasac úrhoz, de csak önt 
szeretem, Canard 1 . . .

— Csodálatos ! — . . . Canard 1 szüleim 
kényszerítenek de Lausac úrhoz, mert neki van 
valami kis vagyonkája .. ,

— Éppen, mint ahogyan ón is mon­
dottam.

— Magánvagyonkája ... és mert a neve 
olyan röfögős . . . (Magában ) Az én nevem 
löíögős? — ... Ne távozzék hát Páriából, 
kedves Canard ur, hagyja megtörténni esküvő­
met s legyen szivem őre I (Nehány korty vi­
zet iszik.) Nos, mindez nem nyugtalanít? Két 
éve múlt, hogy a feleségem ezt a levelet irta, 
s két óv alatt minden megváltozott. Nem lat­
juk többé Canard-t . . . nőm imád . . , Ez a 
levél ogy fiatal leány következetlensége és

jesztósóvel nagygyá lön a nemzet, mert a föu- 
tartásában immár egyénileg egyenlően tévé. 
kény fiainak számára szaporodott meg.

S mindezekhez, hogy az akaratának ér­
vényesülése iránt biztosított nemzet az uj in­
tézményeket kellően fordíthassa állami és 
társadalmi boldogulásának czéljaira, sza­
baddá tétetett a sajtó a köznek és jogos ma­
gánérdeknek szolgáló gondolatok nyilvání­
tására

Majd visszaállíttattak a nemzet színei ig 
ősi jogaikba.

Át vagyunk hatva attól a meggyőződés­
től, hogy az egész intézményekben megnyi­
latkozó nemzeti erő az, mi nemcsak egye­
dül alkalmas válságok leküzdésére, de szelle­
mében érintetlenül, a felséged bölcs közre­
működésével azóta létrehozott alkotásukkal 
kiegészítve s azoknak az idők és viszonyok 
által követett módosításaival a jövőre újra es 
újra életképessé téve, e nemzet boldog fönn 
állásával és felséged uralkodóháza változha­
tatlan dicsőségének semmi egyéb által nem 
pótolható biztosítékát képezi. Nemzetünk, hála 
az örök gondviselés és fólséged atyai bölcse- 
sógónek, ma nem áll létét érinthető válságok 
előtt és az anyagiak mellett szellemi kincseit 
is szaporíthatja. E kincsek egyike a nemzeti 
kegyeletnek az 1848 iki alkotásokat megün­
nepelő törvényben való nyilvánulasa.

Amidőn tehát az ötvenedik évfordulón a 
félszázad előtti tavasz sok nagy napjából 
egyet kiválasztunk ünneplésünk tárgyává, 
nem vehetünk más napot, mint azt, amelyen 
az ige „testté lön“, amelyen a fenkölt eszmék 
melyek hosszú időn át foglalkoztatták fiainak 
legjobbjait, felséged elődjének királyi szavára 
megszűntek csupán nemzeti óhajok lenni, de 
királyi szentesítéssel ellátva, mint az azokban 
egybeforrt nép és korona akarata átadva a 
való életnek, megkezdhették és meg is kezd­
ték átalakító örökerejü hatásukat.

Másik kincsként ismerjük föl és tesszük 
el ez alkalomból és örök időkre azt a nagy 
tanúságot, mely a nemzet és király közös 
boldogulását ezek közös egyetórteseben latja, 
mely egyedül képes időn, vészén, ellensegen 
diadalmaskodni.

E tudatban élve, amidőn nemzetünk di­

li

kitó-sernmi egyébb. Bocsánatot kerek ezért a 
résért. Visszatérek tárgyamra.

(Miután néhány jegyzetet átfutott.) A le 
vél, a melyet most önöknek felolvastam, uraim 
egy gyermeteg, de mélyen szerető lélek tükre, 

(megszakítva magát.) Nem Canard leve- 
lérül van szó, uraim ... Ez a bolond história 
egészen megzavar . . • Ostobaság.

Sóvidné asszony irt egy másik még gyön 
gódebb levelet melynek az alakja nekem tö­
kéletesnek tetszett.

Grignon asszonyhoz volt czirnezve kiről 
fentebb szóltunk. (Más levelet vesz ki iratai 
közül és olvassa) Candaron . . . Még egy ? 
Ah igen hiszen egész sorozat 1 ? — íme asz 
szony vagyok . . . milyen kiábrándulás !
Ah ! de ! Ah I de 1 (Kutat iratai között, me 
lyek előtte feküsznek) Canard édes szivem 
Édes Canard ... Én Canardom 1 Ni ni a dá­
tumok közelednek . . • rohamosa közelednek 
. .. íme egy, mely már csaknem mai keletű 
. . . Nézzük ezt a legújabbal . . . (Olvassa! 
aztán fuldokolva folytatja) Óh 1 Istenem ! Is 
tenem 1 De hát tovább, hangja megtörik) Vi­
zet, egy kis vizet . , feleségem. Felolvasásom 
. . . csak kettőt tartok óvenkint Canard 
gyűlölt Canard . • . felolvasásom . . . felesé­
gem . . . milyen jól előkészítettem ... De 
bocsánat, uraim . . • mindez keveset érdekli 
önöket . . • ismerem kötelességemet . . . visza- 
tórek tárgyamra. (Forgatja jegyzeteit.)

Igen ! ezek a levelek egy szűzies lélek

levelei . . , (önmagához) gyűlöl Canard . • ■ 
Ezeket a leveleket élvezet olvasni . . , Tálán 
csak azok . . . (kutat irományai között) - 
Igen ! még egy, Canardtól hozzá ! (Olvassa) 
Barátom ! . . . Barátja?! Tréfál! Canard tré­
fál ! (Olvas) Megmondottam neked, hogy meg 
fogom magamat boszniai, amikor legkevésb e 
gondolnád. Azt a pillanatot választottam, mi­
kor évi felolvasásodat tartod Sévignó asszony­
ról. (Ismét iszik.) Eleinte azt gondoltam, 
megmórgezem a vizedet .... (Hirtelen vissza 
kapja a szájától a poharat), a mikent e 
megmérgezted az én boldogságomat, de egy 
ember halála komoly dolog. Melléke ve ® 
levelek, melyeket nőd azóta irt, hogy ama^ 
este Puyjolióknál voltunk ... a mai napú 
Hogy elkerülje azt a jelenelet, a mitől rst6 
s ami okvetlenül bekövetkezendett ezen o? ^ 
lek elolvasása után elutazunk Északin 
írj utánunk poste restante. Isten veled őrege 
folytasd nyugodtan felolvasásodat s ^
nek felett ne izgasd fel magadat mi ,e les 
egészségesek vagyunk — Canard.

— (Egy pillanatig minha a villám 
tolta volna le, aztán a közönséghez.

Sévignó asszony végső éveit Canar 
töltötte . . . Nem ... de Griguan asszo y 
nál ... a Provenczeben ...» 1rovon

Északra . . . Meghalt 1896 ban. 
(Elrohan.)
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int aki a jogfolytonosság alapjaira állott s 
®„el „ haza és a világ előtt mutatta meg 
f Védésünknek állandóan követni kívánt ut- 
’7 melyon a váltakozó korszakok sötétjében 
■ más világító oszlopunk nem lehet, mint 
alkotmányunkhoz való törhetetlen ragaszko­
dásunk s a bizodalom és hűség felséged sze­
mélvéhez, trónjához és az uralkodóházhoz.

Ezektől az érzésektől nemzetünk az idők 
végtelenségéig áthatva lévén, mi mint annak 
törvényes képviselete, ez alkalommal is a 
minden hazafi szivében élő azt az óhajtásai 
tolmácsoljuk, hogy felségedet s királyi csa- 
ídiát nemzetünk boldogulására es dicsősé­
gére a mindenek Ura hosszú, boldog élettel
‘‘^Kik’egyóbiránt mély tisztelettel vagyunk 
császári és apostoli királyi felségednek 

legalázatosabb szolgái
Magyar-, Horvát- és Szlavón

országoknak orszaggyülésileg 
egy begy ült képviselői és fő­
rendet.

Irodalom.

DEBRECZENl H1KLAL\

A szabadságharcz története.
(Gracza György könyve.)

Ismét nagyot dobban a szív, a lelkesedés 
tüze kigyul a szembe, s a büszkeség feszíti a 
keblet, ha az ember lapozgatja a nagy íolián- 
sokat, melyek a szabadságharcz történetét 
mondják el,

Csak ötven eve múlt, s úgy tűnik fel 
mintha ötszáz lenne 1

Az események belevesznek az idők vég- 
telensegbe, fényüket sajátszerü, misztikus köd 
borítja, az alakokat a képzelt árnyékos felle­
gei vél vette körül. Mindannyian félisten volt, 
nem ember hússal, vérből . . .

Pedig csak ötven éve múlt . .
ttizernyolezszáznegyvennyolezban történt. 

a Tuillerákban máglyát rakott a mámortól 
ittasuk franczia nép. Á máglyára pedig fel­
rakta a királyi trónust s alágyujtott. A trónus 
szilárd Iából készült, recsegett ropogott a sok 
arany és festék lepattogzott róla s a lángok 
nyaldosták a puszta fát. Rettentő fényt áradt 
belőle Vérvörös, káprázatos.

A királyi trón recsegése elhatott messzi 
országokba, a fénytenger vörös színét pedig 
meglátták nagy távolból, négyszeriben lángba 
borult egész Európa. Hogyan esett meg ? Senki 
sem tudja megadni a feleletet, a tavasz enyhe 
szellője helyett sivitő förgeteg viharzott. Pusz­
tulás halál járt előtte, öröm és ujjongás kelt 
nyomában, a vénhedt Európa megmozgatta 
gémberedett tagjait, ereiben lázasan kezdett 
keringeni a vér Hirtelen megmozdult s pró­
bálta széjjelreposzteni békéit. Szabaddá lett 
s a szabads ág életető ereje megifjitotta Es az 
ifjú Európa jelszava : Szabadság t Egyenlőség ! 
Testvériség ! zúgott, kavargóit, lelkesített, fel­
tüzelt,

Merész vállalkozás e kor eseményeinek 
megírása. A történelmi tények, ellentétben az 
optikai törvényekkel, minél távolabb esnek 
a szemlélőtől, annál nagyobbnak tűnnél fel. A 
megfontolás és nyugodt megítélés sokat vál­
toztat az eseményeken.

Mindenesetre bizonyos idő szükséges ah - 
hoz, hogy teljes elfogulatlansággal, az okok 
es események helyes megbirálásával Ítéljük 
meg a történteket. — ötven óv pedig nagyon 
rövid idő egy nemzet fejlődésének történe­
tében..

És ime, előttünk fekszik a kész munka 
öt vaskos kötetben. A jubiláris hangulat nem 
lelkesít, csak a lapokból áradaó közvetlen 
melegség tüzel fel arra, hogy az elismerés 
legőszintébb hangján emlékezzünk meg e 
munkáról.

Nem csekély dolog volt összegyűjteni 
mindazt az anyagzt, — melyeket a kor tör­
ténetét magyarázzák, — bizonyítják és e
mongják.

Gracza György, úgy látszik tisztában volt 
azzal, a mire vállalkozott. Fáradtságot nem is 
mert. Ki ismerne fáradtságot e kor megírásé^ 
nál az akadályokat legyőzte s a nehézségekkel 
•5 kérésén küzdött meg.

Főtörekvése az volt, hogy na essék előd 
jel hibájábm. Mert nem ő az első, ki a magyar 
szabadsagharcz történetét megírta. — Itt van 
Horváth Mihály, Jakab Elek, Gelich Rikard 
nagyobb szabású munkái a számtan kis mono 
gráfiától eltekintve.

ivZ írók azonban legtöbbször elragadtat­
ták magukat. Tiszta tükörképet egy munkából 
sem nyerünk. Nem ők uralkodtak az anyagon 
hanem az anyag fensége ragadta el tnagá- 
valt. — Ki-ki más szempontból ítéli meg az 
okokat és események folyását. A személyes 
tapasztalat k és nézetek tulsokasaga eltorzítja 
a képet.

Ezek nyomán tehát az igazi történetíró, 
kinek csak az a kötelessége, hogy kora hü, 
okjektiv krónikása legyei, Gracza György nem 
induthatott. Az ő elve az igazságosság és tár 
gyilagosság. Uj utakat kellett tehát keresnie, 
hogy czélt érjen. És ő megtalálta azokat. A 
gyűjtemények, levéltárak, okmányhalmazok 
poros aktáiból hámozta ki a maga adatait. 
Nem bízott semmiben, csak abban, a minek 
maradandó nyomát fellelte. — Természetes 
dolog, hogy az anyag nem állott készen ren 
delkezósóre. Nehéz és sok megpróbáltatásnak 
volt kitéve, mig azt hangyaszorgalommal ősz 
szehordta.

A muzeum és az ereklyemuzeum adatai 
nem elégítették ki; tovább kutatott a bécsi 
császári udvari levéltárban, a magányosak ok­
mányai között is, csakhogy kiegészítse a hiá­
nyokat és kerek egószszó formálja az anyagot, 
így készült a mü alapja.

A feldolgozás természetesen nem a szaraz 
történetiró müve. Rajongó lelkesedés, meleg 
következetesség szólal meg a sorokból ; de 
elragadtatása sehol sem oly nagy, hogy az 
igazságot elhomályosítsa vagy elferdítse. Nyom 
ról nyomra követi a szabadságharcz előzme 
nyeit, fejlődését és szomorú végét. Kimutatja, 
aogy az’ egész szabadsagharcz természetszerű 
kitörése volt az akkori viszonyoknak ; a lelke­
sedés hangján beszéli el a dicső küzdelmeket, 
melyekben csodákat müveit a magyar hazasze 
retet és hősiesség; de nem hallgatja el a mu 
asztásokat és hibákat sem, melyeknek szük­

ségszerű következménye volt a katasztrófa.
Úgy gondoljuk, hogy alig van adat, me 

lyet fel nem használt volna, s alig van ese 
meny, mely figyelmét elkerülte volna, az el­
vezetés leírásokat száz meg száz rajz tarkítja. 
Az okmányokat a maguk eredetiségükben mu­
tatja be, a szereplő nagy alakoknak pedig egy­
korú hü arcmásukat közli. A kiállítás mind 
végig díszes, sőt helyenkint pazar is, mint a 
minőt magyar könyvkiadótól nem igen szok­
tuk meg. ,

A mostani jubiláris hangulat, ha az eió 
jelek nem csalnak — mulós lesz, de e könyv 
értéke maradandó. Illik, hogy minden magyar 
ember megismerje. Mert csak önzetlen hazafi 
ságot, lelkes honszeretetet és bátor hősiességet 
tanulhat belőle. —I.

Egyről-másról.

3

A komor férfiak kiléte Bardjaik esi! 
lógnak. Bolond a vérszomjas vezer.

A komor férfiak a városi őrjárat, tagjai 
voltak. Éjszaka szokták körülőrjárm a vá­
rost és most beszeszeltck, hogy jobban el­
hassanak.

Bárdjaik csillognak.
Vezérük Bolond volt, kit vérszomjasnak 

nevezett a nép. — Ő ellenben csak bort 
ivott.

— Őrjárjunk I — harsogott az egyik.
— Ne őrjárjunk 1 — szólt a többség.
— A többség dönt — szólt Bolond finom 

malicziával.

A jogászok körülmennek. Felekezeti 
különbség nélkül beverik az ablako­
kat A fiatal fák hajtásait lerágják,

Ellenben fölkerekedtek a jogászok a 
korcsma előtt.

— Jaj, jaj ! — szólt az egyik — rosszul 
vagyok.

— Mi bajod ? - kérdezték.
— Asszony ... — hebegett az.
— Mi ?
— Asszony . . . asszony . . .
- Nos y. . .
— Az akarok lenni, akkor nekem nem 

parancsol senki — dalolta tovább ő az isme­
retes népdalt.

Ennek' hangjai mellett elindulának és 
beverték &z ablakokat.

Végre jelentette az egyik :
— Nincs több ablak !
Erre a fiatal fáknak estek, amelyeknek 

ifjú hajtásait .evágták. A kapukat kiemelték, 
a kövezetei felszaggatták, barrikádot emeltek 
és a Marseillaise! énekelték.

— Hol az ellenség ? — üvölték.
Végre jött az ellenség. Békés, hazatérő 

polgár volt.
Őt megpofozták, kérem, fejét pedig egy 

dárdára szúrták trofóum gyanánt.
De hol maradt az őrjárat ?

Komolyan, hol maradt az őrjárat ?

Az őrjárat, mint a helyi lap mondja, 
olyan helyen húzta meg magát, ahol nem volt 
rá szükség.

Az árokban.
Másnap a bárokban, narmadnap a ezé- 

rokban — mint a helybeli ólczlap szerkesztője 
megjegyezte.

Ezért a zérókba dobták.

Az őrjárat.
— Amerikai riport.

Az itt következő szenzácziós tudósítás 
alapja a Bácskai Hírlap márczius 7-iki szamá­
ban megjelent Hol van az őrjárat ? ezimü he 
lyi érdekű kis hir

A nap lenyugszik Titkos moraj kel.
Borok fogynak.

Vértóba szállt a nap. Minden nyugodott 
Szabadkán,

Minden.
Csak a korcsmában voltak még ébren 

Ott sok bor fogyott két asztalnál. Az egyiknél 
finom jogászok ültek, a másiknál néhány ko­
mor férfin.

A vidám és finom jogászok igen sokat 
ittak, sőt be is csíptek - Hírre kiröpültek az 
ajtón.

Az utezára.

A szerelemről.
Egy párisi művészből furcsa módon áb- 

rándult^ ki egy igen fiatal, és csinosnak mond­
ható asszonyka. Szerelmes éppen még nem 
volt belé, de azon a ponton állott, a mely 
középhely az érdeklődés és a szerelem között. 
Sokszor találkoztak, és a férfi már már biztos 
volt győzelme felől, amikor közbejött egy 
maliciózus karrikatura rajzoló, és alaposan 
kiábrándította a menyecskét a komoly fes­
tőből. , ,így történt a dolog : egyszer a karikatu­
rista ebédre volt meghiva a menyecskéhez, és 
u y csöndesen hármasban ettek, a férj, az 
asszony, meg a karikaturista, a szilárd anya­
gú életek mellett bőven volt bor is, a mely 
hssankint föloldotta a karikaturista nyelvét. 
Általában vidám hangulat uralkodott a kis 
lakomán ugv, hogy apró intimitások kerültek 
fölszinre. Különösen művészek m ganeletebol 
mondott el sok pikáns dolgot :

— Igen — szólt — például X-nek is
igen érdekes az élete.

Él
mm
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Aí asszonyka figyelni kezdett. X. ur volt lenül“ . . . pesti soron lakó leányka, szeretett 
az a festő, aki iránt „fy nagyon érdeklődött. egy legényt híven odaadással és a

kodik.

— Nos ?
Hát például X nagyo ritkán mosa-

— Igen. a fehér mellénye oly 
hogy ha leteszik a földre, megáll.

— A gallérja folyton gyászol.
— ! ! !
— Egyszer láttam pongyolában, csak 

egyszer, de az egész életemre elég volt.
— Ml!

J 8 “éW felváltó jel már nem a cső- fetre ' a méreg okozta
dalkozást, hanem az undor okozta bajos arcz- b ’ , .
fintoritást jelzi tajtekzottak s a szoba telve

legény visszaélt a nagy szerelemmel 
s kicsalva a hivő leánykától annak minden 
pénzét, elszökött szerelmesétől és bűnös sze­
relme következményeitől, a leány várt, re­
mélte, hogy visszatér, de pár nap óta elma­
radt a szerelmes ifjú. — Mikor aztán meg­
tudta, hogy a legény előle végkóp megszö­
kött Pestre, a szégyen és bánat elől a halál- 

i ban keresett menedéket. A reggeli órákban 
ott lelték, édes anyja és testvérei a földön

kínoktól. Ajkai 
volt a phosphor

Masnap jött a festő és melankolikusan nehéz párájával. Rögtön orvosért futottak. Az 
társalgóit. előhívott Dr Szót y őri Nagy Kálmán

Asszonyom, ha tudná. orvosnak hosszas fáradozás után sikerült a
- HÍ tudná, mit érzek ön iránt. . . ha a fajdalomtól olajéit pácziensnek életét ellen­

belelátna a szivem mélyére ... a kabátom méreg beadásával megmenteni, 
alá, oda, ahol a szivem dobog. — Miskolczy Lajosné végtiszteseége. Öz-

Beláttam mondta az asszonyka és ve„y mezőtelegdi Miskolczy Lajosné 
szemügyre véve n a feher mellényt, amelynek , . . , , , ,,,., . , , .oly nagy az állóképessége, bájos fintorral ta- vegt.sztessége tegnap délelőtt ment vegbe. A 
vozotI gyaszszeriartasnal jelenvoltak a csalad tag-

— Beláttam — ismételte este, a mikor jain kívül D é g e n f e 1 d József gróf főis- 
lefeküdt és kaczagott. Kaczagott és éppen pán, p u k y Gyula táblai elnök, J e k e 1- 
semmi érdeklődést nem érzett a lestő iránt. f a 1 u s s y Lajos tábornok, S i mo n f f y

Imre polgármester, B o c z k ó Sámuel fő­
kapitány, a kir. tábla össze sbirói, számos elő­
kelőség s nagyszámú közönség. A gyászszer­
tartást K. T ó t h Kálmán lelkész végezte s 
gyönyörű megható imát mondott a ravatalnál.

A központi meteorologiai intézem#*“ i>ebreczenhe X holttGStet Álmosdra szállították, a hol ma 
küldött távirati jelentése szerint a köveik-»* idöjare délelőtt 10 órakor a családi sírboltban holye-

_ márcziua ti. — . zik örök nyugalomra, a ravatalra tömérdek
— Enyhe. —Csapadék nélkül. — koszorút helyeztek

~~ ~ — Talált emberi csontok. A Csokonai-
— A főiskolai tanári kar ünnepélye. A utcza 145g jk számú házban az építkezéshez 

debreczeni ev. ref. főiskola tanárikara 1848, 8Zak8bge8 mészgödröt ástak. Kőrülbelől másfél 
Márczius tizenötödikének ötvenedik évfordu- ;móternyire a föld szinétöl az ásással foglalkozó 
lója alkalmából a főiskola Oratóriumában ha- 0mborek régi emberi csontokra akadtak, a 
zafias emlékünnepélyt rendez. - Az ünnepély leletröl rögtön jelentést tettek a rendőrségnél.

'A helyszíni vizsgálatot, ma délután fogják 
j megtartani.
j — Életunt joghallgató. Pásztó Márton 
debreczeni születésű joghallgató az éjszaka 
Budapesten morfiummal megmórgezte magát. 
A mentők a Rokus-kórházba vitték, ahol most

A A P S HÍREK.
Debreczen, márc 11.

időjöslás.

programmja : 1. Előjáték, P. N a g y Zoltán 
tanitóképezdei ének- és zenetanártól. 2. Nem 
zeti ima Beliczaytól. Énekli a főiskolai kántus
tus. 3. Imádság. Tartja C s i k y Lajos főis­
kolai lelkész. 4. Hymnus Énekli a főiskolai 
kántus. 5. Emlékbeszód. Tartja Helle Ká­
roly dr jogakad. tanár. — 6. K u n Béla jh. halálán van. Az öngyilkosság oka ismeretlen.jutalmazott alkalmi ódáját szavalja: Trip só,— , , , _ .
Sándr jh. 7. Szózat. Orgona-k,séret mellett |Érdekes hogy P a s z t o magahamisitotta re-
énekli a gyülekezet.

— A sertészárlat
j

nincs feloldva.]

ezeptre hozatta a morfiumot a patikából.
— A honvédők bálja, a debreczeni 

1848 49-ik évi honvédek által a magyar „Sza-
Még alig terjedt el az örvendetes hír vá-jbadságnap« olVtmedik évfordulója Alkalmából 
rosunkban hogy annyi veszteségés gazda-<M á j c z i u s 15-ón a „Korona dísztermében

tartandó tánczvigalomban a városi dalárda és 
az ev. ref. főiskolai énekkar részt fog venni. 
Hazafias szavadat ntán jelesebb darabjaikat s 
ezek között a „Rákóczi“ indulót R á c z Ká­
roly zenekara kíséretével fogják előadni.

— Városi bérház. A mérnöki hivatalban 
Schestau bor János serényen dolgozik a 
Vargaszin helyén emelendő városi bórház tér 
vein. A két emeletes épület egyike lesz a vá 
ros legszebb bórházainak. Tiszta olasz rene 
szánsz modorban épül. A Piacz-utcza felőli 
sarkán 26 méter magas erkélyes és kupolás 
kiszögelés lesz. A városházával szemben eső 
homlokzata csak 17V* méter, mig a kisuj-utczai 
homlokzat 103V* méter hosszú a leghosszabb 
front Debreczenben. az egész épület alatt 
pinczét terveznek. A földszinten 19 bolt és két 
házmesteri lakas, az első és második emeleten 
pedig 14, többnyire három szobából álló lakás

sági tönk oka, a sertésvész megszűnt, 
alig hogy beszámoltunk a múlt héttői 
sertés vásár szép eredményéről is már is 
vége a szép reménynek. Bizonyos 
informácziók alapján, ma a föld- 
mivelési miniszter sürgönyileg értesitette a 
tanácsot, hogy a debreczeni sertés zárla­
tot nem oldja fel addig mig a szentesi 
féle telepet és a sertés vásár telepet 
nem fertőtelenitik. Érdekes, hogy két év 
óta nincs használatban a sertés piacz is 
mégis ez az oka, hogy a zárlatot nem 
oldják fel,

— Öngyilkossági kísérlet. Gyufaoldatott, 
ivott s csak a gyorsan előhívott orvos ideje 
korán beadott ellenmérgének köszönhetné 
hogy ól, ha ugyan kedve volna ehhez a nyo
inorult utalt léthez, mit életnek nevez- épül teljes kényelemmel, mellékhelyiségekkel 
nők . . . Története szerencsétlenség mint. A hozzávetőleges építési költség 130.000 frt. 
a már régóta ösmert sablon szerű axiómában A tanács a terveket és költségvetést a mér­
jél magyarázatot, „szeretet s elhagytak hüt- cziusi közgyűlésen mutatja be.

— Gazdasági egyesület közgyűlése. A gaz
dasagi egyesület e ho 13-án délelőtt 10 óra' 
kor, a gazdasági tanitózet eygik tantermében 
tartja évi rendes közgyűlését. A gyűlés Váczi 
Janos elnöklete alatt a múlt évről szóló jelen 
léseket fogja tárgyalni.

— Márczius 15 Hajdu-Nánáson. H.-Nánási 
tudósítónk Írja : Varosunk lelkes, hazifias ér­
zelmű közönt ege a nópjog és szabadság fél- 
százados jubileumát a lehető legnagyobb buz­
galommal igyekszik megünnepelni s az utó 
kor előtt emlékezetessé tenni. — A nagy 
nap délelőttjén: Ünnepi harang 
zugás, mely imára hívja a polgárságot, hirdeti 
a felderült napnak ünnepiessógót ; ugyanekkor 
tartják agg honvédőink régi dicső lobogójuk 
alatt felvonulásukat, élükön N y a k ó S. 
Klapka egykori, vitéz tábori-kürtösével. Úgy 
vonulnak ők csöndes léptekkel az istenhazába 
hálát adni az Ég Urának ki ezelőtt 50 évvel 
megaczólozta karjaikat a haza védelmében és 
most is adott erőt nekiek a jelen ünnepély 
boldogító örömében való részvételhez. — Ezt 
fogja követni a közönség hálaisteutisztelete 
együtt a gyermeksereg s gymnasium! tanulók 
lelkes csapatának templomi ünneplésével; — 
mely utóbbi a szabadban e nap délelőttjén 
ünnepélyt rendez, hol a közönség lelkes sza­
valataikba s gyönyörű hazafias dalaik éneklé­
sében fog gyönyörködni. Délután az 
ünnepélynek folytatásául, városi dalárdánk 
buzgó karnagya, Nagy Karoly vezetése 
mellett hazafias dalokat énekel az isten szabad 
ege alatt; a lelkes közönség előtt ez alkalom 
mai. Dr. Nagy Gábor helybeli ügyvéd a 
kaszinó e dalárda elnöke fogja tolmácsolni a 
nála megszokott ékes szólás.-al e napnak nagy 
jelentőségét s emlékre méltó megőrzését. — 
Ugyanekkor Keresztesi S. joghall­
gató s Kiss Illés tanító alkalmi szavala­
tokkal működnek közre. Végre, hogy teljes 
legyen ünneplésünk, úgy az intelligens közön 
aég mint az iparos és gazdaközönség 
társas vacsorát rendeznek És pedig a 
városi dalárda igen sikerültnek ígérkező zárt­
körű tánczvigalommal egybekötött dalestólyt 
rendez, a melyre már úgy helyben, mint vi­
dékre a meghívók s az előadás műsora, szét­
küldettek volt. — Lobogódisz mindenfelé !

— Tíz krajczárért arany gyűrű. Nyit- 
r á n s z k y Tamás 8 éves fiúcska addig ját­
szadozott Csurkánó nevű szomszéd nénikéjó- 
nek a szobájában egy pajtásával, mig egyszer 
a nyitva feledett almáriomhoz jutott, honnan a 
csillogó szép három arany gyűrű közül, a 
fentnevezettnek 12 forint értékű arany jegy­
gyűrűjét elcsente. A játék végével kiment az 
utczára és ott egy paraszt embernek eladta 10 
krajczárért. így vallotta be a rendőrségnél 
nagy könyzápor és félelem közepette.

— Hirtelen halálozás A balsors, mely oly 
szívesen látogatja meg az egyes családokat, 
oly szívesen dúlja fel a boldogságot, ismét 
felkeresett egy családot, hogy elszakítsa a jó 
anyát, a szerető hitvest, a derék nőt, a jó 
gyermek és jó férj köréből. Ifj. Noel János 
családját látogatta meg ez a szerencsétlenség, 
s elragadta rövid, pár percznyi szenvedés után 
a jó édes anyát, a hü nőt ki még rövid idő­
vel ezelőtt is a boldog családi körben élvezte 
a jelen örömeit. Ifj. Noel Jánosná szül. Ari 
Eszter még tegnap este vidáman töltötte el 
családja körében az időt s hajnali két órára 
már mereven, hidegen feküdt a halotti ágyon 
s magával vitte egy család boldogságát, re­
ménységét. Legyen neki könnyű a föld s a 
súlyos veszteséget szenvedett családot vigasz-, 
talja meg a hit szent reménye.

— Az Áron és Antal hazak megvétele A 
városi tanács tegnapi teljes ülésében elfogadta 
a jog- és pénzügyi bizottság azon javaslatai, 
hogy a piacz-utczai Áron és Széchényi utezai 
Antal-fóle házak a tulajdonosok által kárt 
70,000 illetőleg 28500 frt árért megvásárolta«- 

I sanak. A márcziusi közgyűlésen tehát azt az 
I előterjesztést fogja tenni a tanács hogy a

\
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megvétel feletti névszerint való szavazás meg- 
ejtése végett április valamelyik napjára rend­
kívüli közgyűlés tűzessék ki
UÄÄÄiÄ. £ «»—• J* «UdM

egyház adófizető tagjainak, uogy a folyó évre 
az egyházi adó és közalap ki van vetve s a

tegnap kiszenvedett a kórházban. Temetése itt 
megy végbe, s azután a szülők kívánságára 
haza viszik Szabadszállásra és ott fogják örök

ki azt helytelenül kivetettnek találna, vagy 
bármi okból elengedésre vélt számot tarthatni 
az iránt folyó évi márczius hó 21 tői márcz, 
Hé 28 lkáig bezárólag, az egyházi számvevő 
„él a hivatalos órók alatt — egyháztóren 1089 
sz. a. — jelentkezzék, meri későbbi felszólam­
lásnak hely nem adatik. A városról azon év­
ben történt elköltözés vagy halálozás mely 
évre az egyházi adó kivetetett, adóelengedést 
„em von maga után. Az egyház adószedői hi­
vatala a folyó évi adófizetést és közalap fize­
tést évnegyedes részletekben is elfogadja és a 
kis könyvecskében mindenkor nyugtá/.za. Ez 
alkalommal felhívja az egyház minden tagját 
hogy f. évi egyházi adóját ki-ki előlegesen 
de legfeljebb októberig fizesse be : azok pedig 
kik elmúlt évekről hátralékban vannak, hát­
ralékukat rövid idő alatt törleszszók le, mert 
a késlekedők ellen az egyházi törvény 257. 
§-ában foglalt rendelkezésnél fogva a közi­
gazgatási hatóság az egyházi törvény 5 §-sa 
alapján végrehajtást alkalmazni lesz kényte­
len. Debreczen, 1898 márczius 6-án tartott 
presbyteri gyűlésből az egyháztanács.

— Hangverseny a zenedében, a Debre- 
özeni Zenede a zongora- és hegedű-tanszak 
alsó és középosztálya növendékei haladásá­
nak bemutatása végett helységében folyó 1898 
évi márczius hó 13-án, vasárnap Hangverseny 
Matinéét rendez, melyre az érdeklődő közönsé 
get tisztelettel meghívja az igazgatóság. Mű­
sor : 1. Jeensen A. 45. mü. Lakodalmi induló 
I. Zongora 4 kézre. Előadják : Markus Irén 
(zeng. tanfolyam IV. o. növ.) Rales Erzsiké 
(z. V. o, növ.) Szántó Jolán (z. IV. o. növ.) 
és Terei Vilma (z. IV. o. növ.) Tanáruk : Hi 
tesi Lajos. 2. Behr F. 249 mü. 6. sz. Szita 
kötő. Zongorán előadja : Maier Pálma (zon 
gorán I osztályú növendék.) Tanára : Pavelkó 
Jolán. 3 Nazas Hegedű kettős. — Előadják : 
Weszprómy Andor (hegedűn I. osztályú nö 
vendék) és Lukács Klek (hegedűn II. osztályú 
növendék) Tanáruk Friedmann József. — 4. 
Grieg E 46. mü. Peer Gynt. Suite 3 ez. Elő 
adják: Kondiad Irén (zongorán II. osztályú 
növenuék) és Lakatos Gizella (zongorán II 
osztályú növendék) Tanáruk : Pavelko Jolán. 
5. Székely I. 13 ik magyar ábránd. Zongorán 
előadja : Szántó Jolán (zongorán IV. osztályú 
növendék) Tanára : Hites! Lajos. 6. Danela 
K. 118. mü. Air vaió. Hegedűn előadja : Ko 
vács János (hegeeün IV. osztályú növendék.)
— Tanára : Friedmann József. 
Zongorán kíséri : Márkus Irén (z. IV. o. növ.)
— Tanára : Hitesi Lajos. 7. Rubinstein. 103 
mű. 7. sz. Toreador et Andalouse. Zongorára 
8 kézre alkalmazta : Brissler. Előadják Hirsch- 
feid Erzsi (z. III. o. növ.) Szathmari rurzsi (z. 
III. o. növ.), Fried Gizella (z. II. osztályú nö* 
vendék) és Péntek Gizella (z. IV. oszt. növ.) 
lanáruk : Pavelko Jolán. 8. Weber K. M. 
Polacca brillant. Zongorán előadja : Márkus 
Irén (z IV. o. növ.) — Tanára : Hitesi Lajos.

szármázik, a melynek tagjait mélyen megren­
dítette tragikus sorsa, a tegnapi lapunkban 
közölt hir, mintha Tarnóczy anyját szivszél- 
hüdós érte volna fiának szerencsétlen vége 
miatt, — nem felel meg a valóságnak s csak 
egy rosszul értelmezett távirat folytán került 
belő a lapba. — Az öngyilkos egész családj a 
idő érkezett tegnap éjjel Debreczenba, hogy a 
szerencsétlen embert még egyszer utoljára 
meglássák. Mert ma délelőtt fölbonczolják a 
katonai kórházba s ott mindjárt koporsóba 
zárják a hullát. Ma pénteken délután fél há 
romkor lesz a temetés, a melyen Mitro- 
v i c s Gyula ev. ref. lelkész tart imát. A te­
metési menet a katonai kórházból kikisóri a 
holttestet a vasúthoz, a honnan éjjel fél ti­
zenegy órakor szállítják el Szabadszállásra. — 
A temetést Gebauer temetkezési intézete ren - 
dezi.

— A mezőgazdasági termékek meghami­
sítása ellen. A földmivelési miniszter körren­
deletét intézett a hatóságokhoz, melyben arra 
hívja fel őket, hogy a mezőgazdasági termé­
nyek, termékek és czikek hamisításának tilal- 
mazásáról szóló 1895 évi XLVI. t. ez. végre­
hajtása tárgyában a belügyi és kereskedelmi 
miniszterekkel egyetértőig kibocsátott rende­
letet most újból a legkiterjedtebb módon té­
tessék közhírré. A körrendelet szerint továbbá 
utasitandók az elsőfokú hatóságok, miszerint 
az ellenőrzést oly helyeken, hol a szóban 
lorgó termények, termékek és czikkek árui­
tatnak, vagy előállítására szükséges anyagok 
raktároztatnak, úgy szintén vásárokon vagy 
más nyilvános helyeken, hol ilyenek kínál­
tainak, vagy árusittatnak — minél gyakrab­
ban, de különösen minden óv tavaszán és 
őszón foganatosítsák s gyanú esetén a sza­
bályszerű kihágás! eljárást azonnal indít­
sák inog.

Drága a vetőmag. A múlt évi gyönge 
termés következtében a gazdák csakhamar 
túladtak termés fölöslegük nagy részén, de sok 
helyütt a kényszerhelyzetből felyóldg eladták 
a vetőmagnak szánt terményt is és most nagy

A királyházai katasztrófa halottja, La- ámn aem kaPnak elegendő vetőmagot, különö 
púnk tegnapi számában megírtuk azon véres 8en nagyon megdrágult a 
szerencsétlenséget melynek áldozata Lantzbach tava8Zihuza, árpa és zab, néhol 
János debreczeni vasúti kalauz volt. A szeren- a í-avaszí búza ára eléri a 14—16 frtot is, az 
esétlen áldozat véres tetemeit ma reggel hoz- arPa ara 8 9 10 irtot és a zab ára 8—9 frtot 
ták haza Királyházáról, s még ma délután *8 88 ez ugyanakkor történik, a mikor a fő­
temetik el. város piacain a gabona árát alacsonyabban

Nagyváradi hírlapírók müvészestólya. A Í0-yzik- Általában a vetőmag hiányával az 
vidéki hírlapírók országos szövetsége javára ldón n a g y 0 n sok helyen kissebb terü- 
ápriiis havában nagy müvészestélyt rendeznek f°Snak bevetni tavaszi g a b o n a
a nagyváradi hírlapírók. A nagyszabású mü- nemüokkel és minthogy a kukoricza és bur- 
vószestólyt kiválóan érdekessé teszi az a körül- &°nya i® folyton emelkedik árban, attól tar- 
móny, hogy azon öt előkelő művésznő és öt tunk’ ho^ ezek a termények sem fogják 
előkelő fővárosi lap színi kritikusa vesz részt. meSa(ini az országszerte szükséges vetőmagot. 
Lemennek Nagyváradra a nemzeti színháztól — A sertésvásártór dezinficiálása. La- 
P. Márkus Emilia, a népszínháztól : Küry Pu,nk.más hel7ón olvasható, hogy a földmi- 
Klara, az operahazbol: Diosine Handel Berta esetre engedélyezi a sertésvásárok megtartá­

sát ha a vásártér kellőleg deszinficiáltatik az 
illetékes körök közbenjárása ma határozatba 
ment, hogy piaczunk egyik legfontosabb pónz-

a vígszínháztól : Fáy Szeréna, a magyar 
színháztól : Ledofszky Gizi. A színházi 
kritikusok közül a következőknek lejövetele
remélhető : Márkus József, Szombathazy “n * a sertésvásárnak továbbá is fentart- 
T , , a . , , . hatasa szempontjából 600 frtot fognak a ser-
lstvan, S i 1 b e r s t e 1 n O t v o s Adolf; tósvásártér deszinficialasara fordítani. A figyel 
Ambrus Zoltán, Ábrányi Emil. A j mes és áldozatkész intézkedés a gazda és ke- 
hirlapirók estélye iránt nagy az érdeklődés: reskedő közönség elismerésével találkozik. 
Nagyváradon. ' — Jäger Mari kosara Szegedről Írja tu-

— a basáskodo rendőr. Ma reggel a va- dósitónk : A vásárhelyi móregkeverő asszonyok 
suti vendéglő éttermében egy társaság jött nagyon csöndesek odabenn a csillag börtönben, 
össze, s ott kedélyes hangulatban töltötte az Mióta a hóhér kötele nem szorítja a nyakukat, 
időt. A vasúti vendéglő nemes pinezóre azon-, a reménység Jopódzott a bűnös asszonyok szi- 
ban hót óra felé jónak látta kijelenteni, hogy; vébe. Azt hiszik, hogy a legfelsőbb bíróság 
ő már fáradt s igy nem áll szolgálatára a tár-: még enyhébb ítéletet hoz. Csordás Lidi pedig 
saságnak, noha ezt tenni kö telessége lett volna.' úgy gondolja, hogy már csak a virágnyilást 
A jó kedvű társaság több Ízben kérte a ne-; varjait az urak, aztán kieresztik a nagy, szürke 
mes pinezórt, hogy legyen kegyes a Közóhaj-' házból, hogy a szeretője feleségül vehesse, 
nak eleget tenni, s a társaságot kiszolgálni, j Mári néni, a feketelelkü boszorkány kosarat 

. , -------- ----------  —Mikor a nemes pinezér azt egyáltalaban nem 1 fon. — Nagyon csöndes, könnyű munka ez,
ifi* Norvég tánezok 2. sz. vojt hajlandó megtenni,— a társaság elha> amely mellett még beszélgetni is lehet, ha azE!M),k Pofa Margit ($. III. o. nö.) „ Pap • , re„d„rf6kipi,6„y, „,e,0„ utj»„
Lénárt (z. IV. o. növ ) Tanáruk : Hitesi La­
jos. 10. Rieding o. 6 mű. 2-ik hegedű-verseny. 
Hegedűn e'őndja : Nagy Janka (heg. V. o. n.)

Tanára : Friedman József. Zongorán ki­
séri : Szántó Jolán (z. IV. o. növ ) — Tanara 
Hitessi Lajos. 11. Smith S- 31., mü. orosz dal. 
Zongorán 4 kézre. Előadják : Ábrahám Alice 
Y NI o. növ.), Hegedűs Margit (z. III. o. n.) 
Jablonczay Lenke (z III. o. növ.) és Pongrác 
Piroska (z. III. o. növ.) — Tanáruk Hitesi 
Gajos. a. műsor egyes számainak előadása 
Gáti az ajtók zárva tartatnak. A 7. szám után 

Pereznyi szünet, az első 3 sor szók a köz­
reműködők szülei részére van fentartva. Koz- 
dete délelőtt 11 órakor pontban.

— Az öngyilkos halála. Megírtuk a na 
Pókban Tarnóczy István méntelepi sza 
kaszvezető borzasztó öngyilkosságát, melyet 
halálos sérülésé miatt követett el. A szeren- 
esétlen fiatal katona iszonyú kínok között

megkérdezi, vájjon van e joga egy pinezér 
urnák akármelyik tisziesstges társaságtól meg­
tagadni a kiszolgálást. A rendőri őrszobá ban 
levő 100 as számú András vulgó rendőr kere­
ken megtagadta a telefonozási engedélyt s ki­
jelentette, hogy a telefont használni nem sza­
bad. Bátorkodunk a rendőr főkapitány uitól 
megkérdezni, hogy az a 100-as számú basa 
András minő alapon tiltotta meg éppen a fő- 
kapitánysághoz való telofonozást, minő alapon 
meri a közönséget eltiltani a főkapitány úrral 
való érintkezéstől. Tudjuk ugyan, hogy az 
András urak csak ott mernek hösködni, a hol 
védve érzik magokat, de hát hiszen Debre­
czen még sincs Ázsiában, hanem talán a kul- 
tur állam Magyarországban ?

Többen.

őr észre nem veszi. A kosárkák, miket a gyil­
kos asszonyok fonnak, szépen szaporodnak, 
úgy, hogy a börtönigazgatóság nagyban érté­
kesítheti is őket. Élelmes vállalkozó ha akad, 
még szép haszonnal is értékesíthetné, mert a 
méregkeverő asszonyok kosárkái nagyon kapó­
sak lesznek, különösen Vásárhelyen.

— Színes frakkok. Páriában a télen újból 
divatba akarták hozni a színes frakkokat, 
miután ezzel nyoloz évvel ezelőtt hasztalan 
tettek kísérletet. Akkor sok bált rendeztek, 
amelyeken a fekete frakkot teljesen mellőzték. 
E kísérletek mar az újság kedvéért is hatot­
tak. Leginkább tetszettek a kék és ibolyaszinü 
frakkok, az uj divatnak a kedvelői azonban 
inkább a veres frakkokat akarták divatba hoz­
ni. Ez azonban nem igen sikerült. Színes 
frakkban csak akkor jelenhetik meg az ember, 
ha a ház úrnője azt kívánja. A színes frakk 
tartozéka térdig érő nadrág, hanem ilyen öltő—

pjjjfMí'i :
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zékbe még a színházba sem igen mertek meg­
jelenni, még kevésbbó az utczan es nyilvános 
helyen vagy épen a templomban esketesnel. 
Az idén sem tudták megkedvelteim a színes 
frakkokat. A hangulat ellene van az újításnak 
mert az a vélemény, hogy csak a fekete frakk 
ad előkelő és ünnepélyes megjelenést s amel­
lett minden alkalomhoz illő Az előkelő párisi 
klubbok tagjai most az utolso kísérletet teszik 
a színes frakkokkal. Legközelebb az operahaz_ 
ban igen sokan ilyen frakbokban jelennek 
meg Az bizonyos, hogy feltűnést fognak kel­
teni s a figyelem feléjük fog fordulni, de hogy 
megkedveiik-a most már a párisiak a színes 
frakkokat, az kétséges.
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Színház.

kolta le a kocsiról, a mikor a vonat induló-
kaU íszegény, nehéz álmából felzavat utas 
rendesen csak a váróteremben, - sokszor a 
vendéglőben vette észre hogy milye hiányzik. 
Akkor már zsebmetszők es vonat messze fü­
tyültek a szegény károsult ezze. a füttye vo
kén,'£.Beutonb., ». i.. bős, »éh. id* 
korán felébredt az utas és még a kupéban 
tudtára jön a lopásnak. Ilyenkor ha panaszt 
akar tenni, a lelkiismeretes kalauz, mint a 
tolvajok és zsebmetszők üzletvezetője, ebben
megaNem1> régiben egy asszony értékesebb 
tárgyakat tartalmazó bőröndjét emeltek el úti

Az asszony azt állítja, hogy midőn el­
szunnyadt, erős sziverfüst érintette az orrát sSEUnnyaui, erua wj* tv xi i»ií ettől mély kabultságba esett. Midón ebből tel 

Pénteken, márcz. 11-én bérletszunetben : ocgudott g észre vette, hogy tarsai és bőrőndje 
leszállított helyárakkal : Trtlb y-,.D,r“?aa'' eltűntek, leakart szólni, hogy az állomás iő- 

Szombaton márcz. 12. páratlan borié ban n(jknél pan88Zt tegyen, a lelkiismeretes kalauz 
Brigitta franczia operette. azonban ebben megakadályozta.

Vasárnap 13. délután Az ördögi kalauz a szövetkezet tagjait rendesen
mátkája, Géczy István népszínművé . utaztatta, _ Ha épen muszáj volt a
este páros bérletben : A falu rossz a szomszéd állomásig váltottak ugyan jegyet de 
Tóth E. népszínműve. .. 1ßißJ azon túl nk a 1 a u z i szabadjeg yu-gyel

Hétfőn 14. bórletszünetben először „1848 u(aztak 
Látványos történeti színmű 7 képben, irta es j^ndesen vagy a kupéban szemlélték ki
zenéjét szerzete Verő György. áldozatukat vagy pedig a keskeny folyosónKedden méred. 16. ünnep, dinéin., Ja.e.l ddMJ»>YV toe.i felé
bérletszünetben másodszor 184« , iffVekezvé mellettük elsurlódtak, tarczajuk óra

Szerdán méred. 16 h.rmadezor, p.ra.l.n“5,2. márcz. 17. negj.d.z.r, peron re. bejelent,« károk er.tmhk.^.da«, b,;

9. Feinstein Fülöp bordólyházas 
és orgazda Kolozsvárt. — n, társaság lopott 
tárgyainak tudásával foglalkozott. — Ül a 
hűvösön.

10—11 Zvoighoffer Mátyás 
vasúti kalauz és neje. — Szállást adtak es 
teljes ellátást a banda nő és 
férfi tagjainak Kolozsvárt Nagy utcza 92 sz. 
a. házuknál.

Most neki ad szállást az ügyészség fog­
háza. E pár ember a szép mellékjövedelemből 
úgy lábon élt.

E tt tagból álló társaság össztfogdosása, 
kihallgatásával Budapestről Gegus Dániel 
rendőrségi fogalmazó és Kádár Péter detektív 
működött.

Kolozsvárt a nyomoz tot mint Említettük 
Szabó József alkapitány vezette, sok ügyesség 
gél alapos helyi ismerettel és a mint láttuk 
eredmónynyel is.

Oldala mellett dolgozott Philippy Gyula 
rendőr biztos is. A fővárosi rendőrségi tisztvi­
selők tegnap utaztak vissza.

Különfélék.

bérletben 1848.
zonyiiják, hogy 80 ez e r f r t r a m e n ő ér­
téket 1 o p o t t el a társaság, több even ke 
resztül az utasoktól.

A múlt évben 11 ezer frtra ment a kar 
a melyek között a W a s s Jenő gr eltűnt 
ékszerei is két három ezer forinttal szere
^ A kalauz gyanútlanul folytatta alávaló 
mesterségét, mert senki sem tette volna fel, 
hogy egy vasúti alkalmazott ilyen tettekre ke-

* Fatinicza. Sebesei (Basset) Vilmos 
vendégjátékát hirdette a tegnapi szinlap es 
valószínű, hogy ennek köszönhette a direktor 
hogy nagy számú közönség nézte végig a 
tegnapi előadást. A czimszerepben F. Kallay 
Lujza excellált. ügy kedves játék aval, mint 
tiszta althangjával újra meghódította a közön 
séget, mely mint mindég, úgy tegnap este is
frenetikus tapsviharral fogadott minden egyes pes leg\ n. ngZQrül gyűlölték és ke
énekszámot. Ksncsukoff tábornok szerepeden mire főleg a magán életben való külö
Sebesei Vilmos operaénekes mutatko- ^^“^Velőfjárót előtt társai ellen folyté
Sí‘é£»tÄ'.«“ ™é»=bb lek »es „ulkodís. és fellebbvaléi .16«, húelbe- 
vósü Vészeket tisztán és csengőén adta ki. Ja- dese szolgáltatott okot.
téka már egy kis kívánni valót hagyott hatra. Hizelkedése és besugasai egy időben
Feltétlen dicséret illeti S e r f ő z y Zsenit, ki az utóbbi személy változások előtt, kedve 
kedves dalait igen szépen és sikerültén éne^ egyénné is tették az üzletvezetőseg teje 
kelte el. Serfőzynél határozott haladást kell ejölt.
konstatálnunk. Minden egyes énekszámát meg- A mostani országos nagy razzia letulelte
tapsolta a közönség. Szentes János ritkán et ja és csendesen elmélkedik a hüvösn azon 
olv hálás szerephez mint a tepnap esteli volt, hogy minden múlandó. . „ .
és bátran mondhatjuk, hogy teljes sikert ara-' E tárgyról, illetve a részvénytársaság fel 
tott abban. Kar ács szépen énekelt. A ka oszlatásáról, a banda tagjainak eltogatasarol a
rok botrányos módon működtek közre A két következőket közölhetjük : ..........
ballerina török táncza megtette a kellő halast. Az allam vasutak több vonalán működött

zsebmet.-iző társaság tagjai nagy részét elfog 
S—■ ta'g az ország Különböző pontjain.

1. ) F i s c h e r Józefin Róza besurranó 
zsebtolvaj zentai születésű izraeli! a, Szegeden

i lejt letartóztatva. , .. . ...
2. T a n s z 1 e r Zati bonczhtdai szüle­

tésű izraelita 15 zsebmetszőt Nagy-Váradon

mar társaság üzletvezetője Sveighof- sző Kolozsvárt tartottak le.

Zsebmetszők szövetkezete.
Debreczen márczius 9.

Vigasztalás. X. : Hallom, hogy nagyon 
kifütyülték a darabjai, Zsilip ur !

Zsilip : Igen, de csak a földszint legfino­
mabb publikuma fütyült.

-j- A kocsi. Idegen : Mondja csak, hogyan 
jutok legbiztosabban és leggyorsabban a főka­
pitánysághoz.

Rendőr : A zöld kocsin, kerem . . .
*

-f Boldog japáni leányok. Madame Chry­
santheme óta, akit oly finoman rajzolt m-'g * 
nagy Pierre Loti, a müveit világ érdeklődik a 
kis japáni leánykák iránt. Operetteket, novel­
laka írnak róluk, és nagy irántuk a részvét. 
Van ugyanis Japán legfőbb urának, a mika- 
dónak egy rendelete, amely azt mondja, hogy 
a japáni leányok kötelesek férjhez menni, ami­
kor bizonyos életkort betöltőitek Aki a saját 
maga jószántából megy férjhez, az jól járt. 
Mert aki ellenkezik a rendelettel és sggszuz 
akar maradni, azt a rnikádó nevében kamata 
lommal, mint a rendelet mondja : manu mili­
tari adják férjhez. Szóval, a szegény japani 
leányzók, akik eddig ennek a kónyszerrende- 
letnek súlyát viselték gyönge vallaikon, most 
fölszabadulnak az iga alól. A modern mikauc 
nagyon is antik darabnak tartotta ezt a rende­
letét, és most egy újabb intézkedésével eltö­
rölte. Mostantól fogva tehát a japáni leány kar 
— ha úgy akarják — halálukig férj nélkül 
járhatják az élet göröngyös utalt. így ugyan 
a népesség bizonyára meg fog csappanó, a 
mikádó fantasztikus országában, de a szabad 
ság nagyobb lesz. A leányok pedig boldoga 
bak lesznek, amennyiben nem muszáj ferjnez

m Ugyan, ha nálunk is rendeletileg kellene 
kimondani, hogy nem kötelező a férj bemene­
tel, mily boldog volna a leányok élete .

1 *

pompásan 

szüköl- 

több is

fér Mátyás vasúti kalauz volt.
A mikor utazott a vonattal, 

ment minden.
Az utasok zsebmetszőkben nem

ködtek. , , , ,,Néha kettő, néha három, néha
utazott a bandából.

Ha aludt az utas, a mi főleg ej jel gyak­
ran megtörtént, úti társai olyan azért'tartottak 
az óra alá, a mitől a legmélyebb kabultsagba 
esett és mig ez tartott, az alatt kényelmesen 
elszedték pénztárczáját, kibontottak úti bő­
röndjét, az értékes holmikat kiszedtek belőle
és azzal odább álltak. . ,

Az utas rendesen későn ébredt fel álmá­
ból, a kalauz gondot fordított arra, hogy idő 
előtt ne zavarja.

Rendesen akkor ébresztette fel es tusz-

4. U r 1 a n d i József (Péter Józsefnek
nevezi magát) n. váradi illetőségű, hires zseb- 
metsző és vasúti kártyás, gavallér és kedvese 
az 1. pont alatt fentebb említett kisasz- 
szonynak. — Bábjátékosnak és nagy szem­
fényvesztőnek is hiadja magát, le van tar­
tóztatva. , ,. ...

5. c n g e 1 Márkus, nagyváradi szül.
izraelita munkában nem lankadó gyakorlott 
zsebmetsző (2 évre el is volt itóelve) legutóbb 
Puskán kolozsvári ügyvédet 240 Írtig lopta
meg, befogatott. ,, ^ ,

fi. Ezek K n a p p Abnsnal Kolozsvárt,
Kölmonostor-utcza 28- szám alatt Jakiak. Lz
is ül. ,

7. 8 B ü c h 1 e r Zstgmond, B u c h- 
1 e r Adolf izraelitákat Miskolcion fog­
ták el.

-j- Háború húszezer évvel ezelőtt, az os
kor történetíróját bizonyára érdekelni fogj® * 
a nevezetes fölfedezés, amelyre néhány be 
ezelőtt jutott rá tudományos kutatásai koz ■ ^ 
Walter amerikai arkeolonue. E szerint az - 
kanzas folyam mentén húszezer évvel eze i -• 
ádáz harcz folyt a Barlanglakok és a M - 
törzse között. , t __

A törtónettudós ur ezt az esemeny . 
amely csekély tizennyolczezeregyszaz es ^ ^ 
évvel Krisztus születése előtt történt, 
földből kiásott koponyákkal bizonyítja.

A régész urnák van egy ellenlaha 
rikában Saksevszky doktor. Ez, amikor i s,t 
szemlélte a koponyákat, kétkedve razta
es igy szólt: , „lőttem— A varratok nagyon gJ^usak oW ^
ón azt hiszem ez a háború- KuIod up
mondok hirtelenóban véleményt, majt 
mányozom a kérdést. , , . riúroct

Es tanulmányozta is a kerde • , ben
nap múlva egy kis füzetet adott k , zezer 
bebizonyítja, hogy az a háború nem J lfitt 
évvel, hanem csak tizennegyezor evvel
ment végbe. ,.medÍ8 és kétW&ltert bántotta ez a tamaaas
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nap múlva már megfelelt ellenének. Nem fü­
zetben hanem csak egy kis papirszeletkén, 
amelyet az összes amerikai egyesületeknek 
megküldött. -- Es ezzel a papirszeletkóvel 
alaposan tőkre silányitotta ellenfelét, szól pe­
dig ez a felelet ekképpen :

Valamennyi tudományos jegyesület 
figyelmébe I

Azok a koponyák, amelyeket 
Saksevszky doktor rendelkezásér bo­
csátottam, örvosnövendék fiam saját 
preparátumai.

Dr. Walter.

Saksevszky ur eddig még nem irt újabb 
füzetet • • •

1 00 frt, (salgótarjáni) 1.50 frt, (szalon) 1.80
frt, pirszén 2.00 frt, szalonna ó 65.----- frt,
szalonna uj 52—53 frt, szalonna sótlan —------
frt* háj uj-------- frt, háj ó 56—60 frt, zsir
-------- frt. — Kilónként: Bab 8—12 kr, borsó
18—24 kr, burgonya 3 kr, kenyér (fehér) 18 
tej 10 kr, tejfel 40 kr.

Állatvásár : ’Szarvasmarha fel hajtatott 
600 drb, eladatott 500 drb ; ló felhajtatott 350 
drb, eladatott 280 drb; juh és bárány felhaj­
tatott — drb, eladatott — drb.

Húsárak: Marhahús kilónként 36—54 kr 
borjúhús 56-60 kr’ juhhus 32 -36 kr, sertés­
hús 48—60 kr.

< ISA UNOK.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Weis? József budapesti terménybizomáuyi czég jelei 
tése. —

Debreczen, márc. 11. 
Készáru változatlan.

Őszi búza .
Tavaszi búza 
uszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab . 
aug —szép. tengeri 
Szept.—okt. tengeri . 
Május—júniusi 1898 .

9 38----- .40
12.03-----.04

. 0.---- 0.-.

. 8.51—8.53.

. 0.—o.—. 
. 6.51 6 53. 
. 4.60-4.70.
. 0.---------0.—.
. 5.38 -5.40.

Sertéspiac«: 8 u d a p e « t-K ö b any a
1898 március 9.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz
paronkint 340 klgron felüli súlyban (------
írtéi — krig. Öreg közép (pironkint 300
269 kgr. súlyban)--------krtól--------
klgr. Fiatal nehéz (páron — 239 klgron fe 
üli súlyban) -65 krtólTO-----krig. Fiatal kő­
lép ípáronkint 250 300 klgr. aulyban) —69 
fartól 65— krig. Fiatal könnyű (páronkit- 
250 kigrig terjedő eulyban) — — krtól — — 
krig1 II. Magyar szedett: Nehéz (pá- 
rmkint 280 klgron felüli súlyban) —52 krtól 
—53 krig. Közép (páronként 220—280 krg 
súlyból) —.44 krt ——45 krig. Könnyű 
kpronkint 220 kigrig terjedő súlyban — —3 
fiitól —44 krig. III. Szerbiai: Nehé z(pá 
,-onkint 260 fclg. felüli súlyban) —51 krtól 
52— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr 
súlyban) —49— krtól 50 — krig. Könnyű 
(öái-otikint 220 kigrig terjedő súlyban) —47— 
krtól 48 krig.

•■értés létszám: 1898 év; márc. hó
5 napján volt készletben : 26.965 daran 1898
ev; márc. hó 5 nepjan feihajtatott-----
drb 1898. márc hó 5. napján elszállitta 
tott 504 drb. 1898. márc. hó 5 napjára marad 
Készletben 26664 drb. Hizottsertés forgalom 
vál ozatlan.

DEBRBCZENI PIACZI ÁRAK.
Március 6—7 hetivásár

Gabonanemu9k : Búza 12.00—11- 80s 
kétszeres 11.50—10.70 frt, árpa 5.60—5.4f0 frf 
zab 6,40 - 6,20 frt, tengeri 5.90—4.70 frt,tér,
—.------- .— frt, köleskása —.-------- ■— kölrt.

Élelmiszerek és háziczikkek: Szás 
kilónként: Bab 8—12, burgonya 1.80 frt, borsó 
18-28 frt, lencse 20—32 frt, (liszt láng) 19.40 
17 80 frt. (zsemlye) 19.20—19 frt. (fehér 18.60
—. — frt, (közép) —.-----.— rt. (rozs) 11.60
kr, (barna) 15 kr, lencse 22—36 kr, liszt (leg­
finomabb) 20 kr, (búza finom) 19’/,kr (búza 
durva) — kr, (rozs) 18 kr, (zsemlye) — kr, 
(fehér közép) —kr, (barna közép)—kr, szap­
pan 20—24kr, zsir( disznó)— kr, (liba)—kr,
nuzlasuon ó-----kr, szalonna uj 68 kr, sótla
70 kr. Literenként: Borsó 14-16 kr, bor (ó hegyi 
40—60 kr, (ó kerti) 40 -60 kr, (uj kerti) 
30—36 kr. eczet — kr, lencse 14—16 kr, pet­
róleum 16—24, pálinka (közönséges) 32 kr 
—•— frt, rizskása 14—34 frt, szón (putnoki,

Ä párisi világkiállítás és vezetői.
Irta : Borostyány Nándor.

Lázas tevékenység uralkodik immár azon 
a Szajna által ketté választott imgytorületen, 
melyen az 1900 iki világkiállítás emekedni fog 
Francziaországra, mely e nagyszerű világtár 
lat rendezése ál al Európának a béke íztató 
zálogát nyújtotta, mar előre is fény sugárzik 
a polgáriosodás ezen igazan világra szóló mü­
vének előkészítéséből.

Sokkal inkább, mint minden más eddig 
kiállítás az 1900 ik párisi világkiállítás han­
gosan fogja hirdetni a müveit nemzetek érdek­
közösséget a haladás minden terén. Nincs 
egyetlen, kultúrái tekintetben csak félig-med­
dig számbavehető állam is, mely kivonta 
volna magát a megjelenés erkölcsi kötelezet- 
sóge alól.

Valóban 1400 évben a földkerekség 
összes népei fognak egymásnak légyottot adni 
Páriában, lelkesen csoportosulva a bakó, munka 
az anvagi és szellemi fejlődés lobogói alatt.

S igy diadala lesz e kiállítás azon nemes 
testvórülési eszméknek is melyek a világbéka 
ideáljával kecsegtetik a fnjgyiilólség kitörései 
tői és a háború borzadalmaitól mindinkább 
visszarettenő emberiséget.

Terjedelem, költség, érdekesség és fény 
tekintetében az 1900-ki világkiállítás messze 
fölül togja múlni az eddigieket. Maga Alfred 
Picard az a kitűnő férfiú, akinek hivatott 
kezeibe van letéve a kiállítás ügyeinek leg 
főbb vezetése, azt irta róla •

„Azt akarjuk, hogy az 1900 ki világ­
kiállítás a század philisophiája ós synthézise 
legyen : hogy nagyszerűség, kellem és szépség 
jellemezze, híven visszatükrözze Francziaország 
világos, derült góniusát ; hogy a múlt feltün­
tetése áltál is megmutassa nekünk a jelenlegi 
haladást : hogy becsületére váljék az ország 
nak ós a köztársaságnak ; és hogy végül mi 
benne méltó fiaiként jelenünk meg az 1789 ki 
férfiaknak.“

Ez lóvén a franczia törvényhozás és a 
kormány programmja is, érthető, hogy a ki­
állítás költségei 108 hektárnyi terület mellett 
100 millió franknyt összeggel vannak előirá­
nyozva. Ezen összeghez 20 millió frank belépti 
jegyekkel összekötött sorsjegyek kibocsátása 
áltál szereztetik be. E számok élénken bízó 
nyitják Francziaország e vállatának nagyszerű 
ségót. Érdekesnek tartom velük szemben iue 
iktatni a Pátiéban századunk dereka óta tar­
tott négy előző világkiállításra vonatkozó szí 
mókát.

1855 ben a világkiállítás területe csupán 
18 hektár volt. Befogadásara az akkor épített 
Palais de l’índustrie ós a Cuamps-Elyseos egy 
része teljesen elégségesnek bizonyult. A költ­
ségek, melyeket egyedül az állam viselt, 
1L500.000 frankra rúgtak. A kiállításban 24000 
kiállító vett részt és a hiány öt millió látoga­
tó, illetőleg 3,200,000 frank bevétel mellett 
8 300,000 frankra emelkedett.

Az 1867-ki világkiállítást már a Champ 
de Marson, 69 hektárnyi területen tartották 
meg. összesen 22 440 000 frank kiadással szem­
ben a bevétel 26.257,000 frankra rúgott, úgy 
hogy o kiállítás 2.817,000 frank hasznot ered­
ményezett, melyben az allam, a város ós a 
magánaláirók osztoztak.

1878-ban, midőn a kiállítás a Champ de

Mars-on kívül a Troeaderot ós a Quai d’Orsayt 
is magában foglalta, 75 hektárnyi terület állott 
rendelkezésére. E kiállítás 54.400,000 frank 
kiadással szemben csupán 23.700,000 frank 
bevételt eredményezett, úgy hogy a hiány 
31.700,000 frankra emelkedett.

Végre a még sokunknak emlékezetben 
álló 1889 ki kiállítás, melynek területe 95 hek­
tár volt, 40 millió frank kiadás ós 50 millió 
frank bevétel mellett kerek számban 10 millió 
franknyi fölösleggel zárult Jegyezzük még 
meg. hogy a nevezett évben a kiállítók száma 
55,000 a látogatóké ellenben 32.500,000 volt.

Igen lényegesen fog különbözni az 1900-ki 
világkiállítás a legutóbbitól azáltal is, hogy 
magában foglalandja a Champs-Elysóes n kívül 
a Szajna mindkét partját is, a Mars-mezőtől 
ós a vele szemben fekvő Trocadero palotától 
kezdve majdnem a Concorde-térre van tervezve, 
tehát annyira Páris központjában lesz elhe 
lyezve, mintha pl. egy budapesti kiállítás te­
rülete az Aadrássy-ut elején kezdődnék.

(Folyt. köv. )

u.

va

• Tájékoztató.
A Gőnczy-egyesület „Otthon“ A kereske-

dilmi akadémia palotájában.
Nyilvános olvasó terein, a kollégiumban 

nyitva vau hétfőn szerdán, szombaton d.
3 —6 ig. . , .

Muzeum, a kollégiumban nyitva van 
sárnaponként d. e. 10—12 ig.

Zene-estólyek.

Az „Arany bika“ vendéglő éttermében va 
sáruap estéakin a Magyari testvérek és Rácz 
Károly zenekara felváltva tartanak zeneestélyt

Az „Ariny-bikau kávéházban heten­
ként zeneestély vau ; hétfőn Rácz Károly ssár- 
dán a Magyarlak.

A Hungária kávéházban minden szerdán 
szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Ma­
gyari tertvérek zenekara.

Corsó kávéházában hétfőn Magyarlak ked­
den és csütörtökön Kiss Béla zenekara.

A Margtt-f ürdöben vasárnap és ünnepnapo­
kon d. u. 4—6 ó-aközt sótahangverseny. —Ját- 
zsik a katonazenekar.

Bérkocsik díjszabályzata.

Két
lovai

Eg; j
lovai j

/. Mapszámm.
tigész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. a. 1-ig, vagy

d. n. l-től esti 9 óráig .......................................
II. Óraszámra.

Fél órára
*/, órára.......................... ...... .....................................
Kgv egész órára .... ....
Minden következő órára .................................
Az utolsó órán tol félórára v. kevesebb időre 

III. Egyes járatokért.
Megállapod ál él visizainenot nőikül a város 

sorompóin belül
,k. Meghatározott járatok. 

Temetéseknél (valláskűlónbiég nélkül), kft 
a végtisztesség * templomban történik, 

átemelőbe ki és vtuza ■ • . • * _ • •
A háztól egyenesen a temetőbe ki és mm*
A színházba menet.............................................
A színházból jövet . . ■ ■
bármely vasúti indóház vagy raktáriam nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával . .

á” kocsis mellé elhelyezett minden darab 
málha után külön 10 krajezár díj jár 

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
ezukorgyár, légszeszgyár, kertészet,! egylet 
ea gőzmalomhoz menet vagy jövet . 

menet es visszajőve! egy órai várakozásé*, 
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy 
katonai lövöldéhez menet vagy jövet , 

menet és jövet egy órai várakozással 
minden következő órára . .
Külső barom- ós lóváaártérv« oda és vitz- 
sza egy órai várakozással 

minden következő órára •••••■
Katonai laktanyahoz és katonai kórház hot 
meret vagy jövet ••••••• •
menet és viiszsyővet 1 órai várakozással 
minden további órára............................................
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a legjutányosabb árakon íelvállaltatnak.
Debreozen, 18B8 nyomatott Kutáei I. könyvnyomdájába«.
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